

四川全面推进疫苗监管体系建设 确保通过世卫组织评估

□本报记者 赵蝶

近日，四川省疫苗管理厅际联席会议第三次全体会议召开。会议听取了全省疫苗安全监管以及新冠病毒疫苗全流质量监管工作情况，并对下一步工作进行了安排部署。

会议指出，疫苗关系人民群众健康，是国家战略性、公益性产品，保障安全历来是疫苗工作的第一任务。联席会议各成员单位要提高政治站位，以极端负责的态度认识和看待疫苗安全工作，严格按照《疫苗管理法》，中共中央办公厅国务院办公厅《关于改革和完善疫苗管理体制的意见的通知》以及省委办省

政府办公厅《关于印发〈四川省改革和完善疫苗管理体制实施方案〉的通知》有关要求，充分发挥疫苗厅际联席会议的协调沟通平台作用，各司其职，相互配合，全面落实疫苗管理责任，全力维护四川省疫苗质量安全和预防接种保障。

会议强调，一要持续完善疫苗管理体制。各相关部门要始终坚持“四个最严”根本导向，共同探索建立系统集成、协同高效的疫苗监管体系，切实筑牢守好每一道防线，不断提升全省疫苗管理工作，坚决维护人民群众身体健康和生命

安全。二要持续强化新冠病毒疫苗全流程监管。省药监局要持续强化新冠病毒疫苗生产环节监管力度，督促企业强化新冠病毒疫苗分包装全过程管理，严控疫苗质量风险。市、县市场监管部门要持续强化流通环节质量监管，定期对辖区内疫苗配送单位开展监督检查，会同卫生健康部门加强对疾控机构和接种单位储存、运输行为的监管，共同保障疫苗流通使用环节质量安全。三要加强疫苗预防接种管理工作。省卫生健康委要会同有关部门，督促各地进一步做好新冠病毒疫苗接种宣传动员和组

多能仁寿分公司：雕琢仁寿文化名片 展现产业单位担当

“两山一河”城市森林公园改建一期工程是四川省仁寿县委县政府2021年最重要的城市建设项目之一，该工程主要对蜀山、飞泉山、金马河的绿道进行改造设计，包括道路修扩建、路灯照明工程、新建驿站和观景平台等，将其建设为环境优美、功能组织合理的公共旅游休闲场所。

眉山多能电力建设有限责任公司仁寿分公司于11月24日接到该项目电力安装工作任务，项目开挖电缆沟9.3公里，敷设电缆11.3公里，竖杆13基，架设架空绝缘线1公里，安装分支箱27台和箱变32台，要求确保在12月31日前投运7台关键点位的箱变，为后续的路灯照明工作做好铺垫。面对施工任务重、工期紧的局面，公司领导高度重视、精密部署，抢抓时间，多措并举推进项目有序开展。一是精准把控施工节点，即刻组织专业技术人员进行现场实地勘察，编制可行性施工方案和工期倒排表；二是切实保障物资供应，督促专责人员做好采购招标管理工作；三是提前制定停电计划，班组负责人根据工期倒排表确定停电计划时间并完善相

关手续。项目施工过程中，由于近期新冠疫情加剧，电缆、分支箱、箱变等物资均出现不同程度的逾期到货。为确保按期完成施工任务，工程技术部立即对工期倒排表进行调整，并加大对开挖电缆沟、敷设电缆、砌筑基础等方面的力量投入，缩短该项工序所耗费的时间。各项物资到货后立即增派技术人员制作电缆头、安装设备，在坚持安全生产、全力支援原则基础上，施工班组加班加点、连续作战、攻坚克难，于12月27日顺利完成22台箱变投运工作，以高标准、高质量的状态提前完成工程任务。

“两山一河”城市森林公园建设项目是落实仁寿县发展规划、完善中心城区公园城市设施的重要工程，也是展示仁寿良好城市形象、弘扬地域文化的新名片，更是满足群众日益增长的美好生活需要的重要载体。多能仁寿分公司主动作为，积极融入全县改革发展大局，全力配合推进城市建设项目，展现出产业单位的时代担当。

许斌 文/图



“比武”赛技能

12月28日，在四川广安华蓥市举行的建筑产业工人技能竞赛上，工人在参加箱体组装比赛。

当日，四川广安华蓥市举行建筑产业工人技能竞赛，比赛分电工、木工、钢筋工、砖工等工种，旨在为建筑行业技能人才搭建一个开拓视野、展示才能的平台，加快培育一支更懂技术、更高素质的知识型、技能型、创新型建筑业产业工人队伍，选拔储备一批技艺精湛、善解难题的高技能、工匠型人才。特约记者 周松林 摄

绵阳市涪城区优质普惠便利公共卫生服务“加速跑”

□杨海燕 本报记者 杨明 实习记者 吕婕

基层防病治病和健康管理能力不断提升、智慧医疗便民服务体系梯级升级、医共体建设力度持续增强、全区常住人口家庭医生签约续约率83.7%……一幅充满生机与活力、惠及民生的卫生健康画卷在涪城大地徐徐铺开。

没有全民健康，就没有全面小康。近年来，绵阳市涪城区坚持把人民健康放在优先发展战略地位，全面夯实基本公共卫生服务，高质量的医疗服务体系逐步覆盖城乡，“医共体”建设、全民签约“家庭医生”服务、创新“智慧健康”服务……卫生事业发展掷地有声。

城乡“医共体”优质医疗到家

走进杨家镇卫生院，妇产科、口腔科、中医科、肛肠科……各类科室一应俱全。

在中医科，来自绵阳市肿瘤医院的医师杨婷正在为患有骨质增生的谢承凤进行微波热疗治疗。“以前做这个治疗要去城里，来回要花掉大半天时间。现在方便多了，几步路就过来了，而且还是城里大医院的医生为我们诊治。”患者谢承凤开心地说。

患者的满意是涪城区推进城乡“医共体”建设成果的最好印证。自去年9月以来，涪城区通过以城带乡的发展模式，建立城、镇、村“三位一体”的联动服务机

制，让城区公立医院与乡镇卫生院“牵手”，实现“人才互动、双向转诊、科室共建”，推动优质医疗资源下沉乡村，让乡村百姓在家门口就可享受优质医疗服务。

在涪城，像陈大爷一样，签约“家庭医生”的居民早已不是个案。据了解，截至目前，涪城区全力推动“互联网+健康”的结果。近年来，涪城区推进卫生健康信息化工作，全面开展全民智慧健康便民惠民服务，破解百姓“最后一公里”看病难、看病繁等难题。

“我们卫生服务中心现有家庭医生团队14个，为辖区4.7万余名群众提供了签约服务，主要签约对象有老年人、残疾人以及高血压、糖尿病等慢性病患者。”石塘社区卫生服务中心主任胥兵介绍，“我们每周都会定时下乡为群众提供慢病随访、健康管理等服务。”

据了解，目前绵阳市人民医院等5家区级公立医院与吴家镇等5个镇卫生院结对共建科室8个、培育专业团队6个，更多的优质医疗资源稳步有序流入乡村，初步构建起30分钟乡村健康医疗服务圈，基本实现了“小病不出镇、大病不出区”，人民群众的幸福感满意度不断提高。

签约“家庭医生”普惠城乡居民

冬日里，暖暖的阳光照射在涪城大地。在石塘街道古井社区居民陈龙善大爷家中，石塘社区卫生服务中心的家庭医生团队如期上门为他检查身体。

今年64岁的陈大爷患有高血压、糖尿病，以前是医院的“常客”。“没想到我

活了60多年，居然有了自己的家庭医生。”陈大爷笑呵呵地说，自从签约了“家庭医生”，医生会定期上门服务，也减少了自己到医院的次数。

在涪城，像陈大爷一样，签约“家庭医生”的居民早已不是个案。据了解，截至目前，涪城区全力推动“互联网+健康”的结果。近年来，涪城区推进卫生健康信息化工作，全面开展全民智慧健康便民惠民服务，破解百姓“最后一公里”看病难、看病繁等难题。

“我们卫生服务中心现有家庭医生团队14个，为辖区4.7万余名群众提供了签约服务，主要签约对象有老年人、残疾人以及高血压、糖尿病等慢性病患者。”石塘社区卫生服务中心主任胥兵介绍，“我们每周都会定时下乡为群众提供慢病随访、健康管理等服务。”

据了解，涪城区的“家庭医生”采用团队服务模式，为签约居民提供基本公共卫生和基本医疗服务，签约医生团队根据服务能力和服务需求，合理设定包含基本医疗和公共卫生服务在内的基础性签约服务包，主要包括建立电子健康档案，高血压、糖尿病患者咨询体检，老人保健指导，孕产妇健康管理，转诊绿色通道等服务内容。

“智慧健康”服务便利千家万户

走进位于城区的绵阳市人民医

院，在门诊大厅里，市民李梅正在自助挂号机前操作，动作娴熟。李梅介绍，她早上在手机上约号，下午3点到医院取号、就诊、缴费……整个过程不超过1小时。

为李梅带来高效便捷的就医体验，是涪城区全力推动“互联网+健康”的结果。近年来，涪城区推进卫生健康信息化工作，全面开展全民智慧健康便民惠民服务，破解百姓“最后一公里”看病难、看病繁等难题。

“目前，全区5家县级医院均建立了自己的微信公众号。”涪城区卫健局相关负责人介绍，市民可以通过公众号实现分时段预约诊疗、查检报告、移动支付等线上服务。

与此同时，为避免居民“看病忘带卡”“结算报销两头跑”的困境，涪城区还开启了“互联网+”医疗结算服务。

目前，涪城区139家定点医疗机构，384家定点药店已经正式上线医保电子凭证，所有激活医保电子凭证的参保人员在定点机构就医购药时，只需要刷二维码就可以轻松完成结算。

“我们将医保结算系统内嵌到基层服务，成功实现门诊、住院结算报销一次性办理。同时打通医保跨省结算接口，实现了省内门诊患者直接报账，住院患者跨省直报，真正实现‘让数据多跑路，让患者少跑腿’。”涪城区卫健局相关负责人介绍。

校地合作促发展 携手共进谱新篇

崇州市人民政府·成都开放大学校地战略合作签约暨授牌仪式举行

□本报记者 李祥 文/图



为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和四川省委十一届十次全会精神，紧紧围绕崇州市第十四次党代会确定的“建设现代化高品质生态宜居城市”一个统揽定位和打造公园城市示范区的绿色增长极、生态会客厅、幸福宜居地”目标，近日，“崇州市人民政府·成都开放大学校地战略合作签约暨授牌仪式”在崇州市中胜大酒店举行。

崇州学院正式授牌 成为成都开放大学首家挂牌地方学院

活动期间，还举行了成都开放大学崇州学院授牌仪式。据悉，这是成都开放大学第一家挂牌的地方学院。

成都开放大学是2020年12月16日，经四川省政府同意，由成都广播电视台更名而来的。按照四川省教育厅和成都市教育局的统一部署，今年底成都市将完成区市县分校更名工作，在崇州市委和市政府领导关心支持下，11月2日崇州市人民政府批复同意成都广播电视台崇州分校更名为成都开放大学崇州学院。据介绍，崇州学院自建校以来，在崇州市委、市政府的坚强领导下，在崇州市教育局的具体指导下，围绕地方中心工作，以新市民、新农人和产业工人为主要培养对象，紧跟现代信息技术，致力于满足人民群众对教育公平的需求，累计培养本专科应用型专门人才3万余人，也为新市民和产业工人就业提高了竞争力，为崇州经济社会跨越发展作出了重要贡献。

同步，还为成都开放大学民宿产业学院、成都开放大学思想政治教育教学实践基地、丰富思政课教学形式、开展职业教育培训，大力支持捷普产业员工学历提升和技能培训，助力崇州产业发展。

助力乡村振兴，双方将在五星村党员学院挂牌“成都开放大学民宿产业学院”，共同开展康养旅游、民宿产业等相关专业培训，服务崇州文旅产业发展；加强基层干部培训，为崇州乡村振兴培养一批“懂农村、爱农民、

爱农业”的“三农”工作队伍，助力乡村全面振兴。

崇州学院正式授牌 成为成都开放大学首家挂牌地方学院

“此次与成都开放大学签署校地合作协议，将为我市教育发展、文旅产业发展和乡村发展提供人才保障和智力支撑，实现高校与地方合作共赢。”崇州市相关负责人表示，双方将聚焦六个方面开展深入合作。

根据协议，双方将发展多元教育，通过共建成都开放大学崇州学院，将其打造成区域内市民继续教育高地和社区教育基地；成立“成都市家庭教育指导服务中心崇州分中心”，加快形成家庭教育社会支持网络，共同培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人；在崇州市白头镇成都游击队史料馆挂牌“成都开放大学思想政治教育教学实践基地”，丰富思政课教学形式；开展职业教育培训，大力支持捷普产业员工学历提升和技能培训，助力崇州产业发展。

助力乡村振兴，双方将在五星村党员学院挂牌“成都开放大学民宿产业学院”，共同开展康养旅游、民宿产业等相关专业培训，服务崇州文旅产业发展；加强基层干部培训，为崇州乡村振兴培养一批“懂农村、爱农民、

爱农业”的“三农”工作队伍，助力乡村全面振兴。

此次活动的顺利举行，标志着崇州市成人教育、职业教育、家庭教育等站在了新的历史起点。相信在崇州市委、市政府的坚强领导下，在成都开放大学的专业引领下，崇州学习型城市建设必将更上一个新的台阶！

首届“科创中国·天府科技云服务大会”在成都举行 广元市朝天区签约5260万元

□冉金鹭 王得郡 本报记者 魏彪 文/图



日前，首届“科创中国·天府科技云服务大会”在成都举行，广元市朝天区13个项目参展，并经过“一单一策”“保姆”对接服务，成功签约项目9个，签约金额达5260万元。

“做好‘天府科技云’服务，关键是宣传、关键是推广、核心是运用！”

近年来，朝天区高度重视科技在经济社会发展中的重要支撑和引领作用，将现代科技的推广运用纳入政府现代治理能力和治理体系建设，将“天府科技云”服务工作纳入综合目标考核，写入朝天区委《推进创新驱动引领高质量发展的决定》，并于2020年9月成立朝天区天府科技云服务中心，通过“直达科普、精准科普、智慧科普”服务，为科技人才共享、科技服务共享和科研成果共享打下了坚实基础。截至目前，已完成交易981单，成交金额达2.55亿元，“一单一策”“保姆式服务”228单，平台注册4144个，注册科技工作者2883人，企事业单位308个。

通过推介交流，广元市朝天区核桃产业发展中心与营山县猫顶核桃种植专业合作社、广元泽兴农业有限公司与广元市军师生态农业有限公司、广元市军师生态农业有限公司与绵阳新百乐农业综合开发有限公司等进行了现场签约。

“通过‘科创中国’·天府科技云平台，让我们找到了合作伙伴，实现了人才聚合、技术集成、服务聚力。”广元市朝天区核桃产业发展中心负责人杜小春感叹道，“科创中国·天府科技云平台，让我们找到了合作伙伴，实现了人才聚合、技术集成、服务聚力。”